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Casele de la finele secolului al XVII-iea şi de pe parcursul celui de-al XVIII
lea, preluând şi păstrând modele mai vechi, sunt dovezi de netăgăduit privind cultura şi 
civilizaţia strămoşilor noştri. Majoritatea monumentelor datate au intrat în patrimoniul 
muzeelor (Bucureşti , Cluj Napoca, Sibiu, Baia Mare, Goleşti şi Sighetu) Marmaţiei). 
Acestea au arătat un mare interes pentru arhitectura populară din Maramureş, deoarece 
meşteşugul construcţiei în lemn este ridicat de oamenii din Maramureş la rang de artă, 
iar casele din Maramureş se impun prin monumentalitate, armonia proporţiilor, 

vechimea (datate cert prin inscripţiile de pe ancadramente şi meştergrinzi), dar şi 

tehnicile de lucru şi construcţie . Echipe de maistări talentaţi care stăpânesc bine tehnicile 
tradiţionale din Maramureş întâlneşti în marile muzee în aer liber din România, cu 
ajutorul cărora aceste nestemate pot fi conservate şi restaurate. 

Astfel, la Bucureşti , la Muzeul Naţional al Satului "Dimitrie Gusti" a fost 
restaurată o gospodărie din subzona Mara - Cosău, din satul Berbeşti . 

Maramureşul reprezentat la inaugurarea Muzeului satului din Bucureşti 

Sursa: Arhiva Muzeului Maramureşan 
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Gospodăria din satul Berbeşti este formată din casă de locuit, grajd cu şură, coş 

pentru porumb, colejnă pentru adăpostirea uneltelor şi a oilor în timpul iernii, precum şi 
şopru cu corfă - construcţie ingenioasă pentru păstrarea fănului. Gospodăria a fost 
reconstruită în Muzeul Satului în anul 1962. Impresionante prin proporţii, construcţiile 
ce alcătuiesc gospodăria din Berbeşti sunt ridicate din bârne masive, cioplite în lemn de 
stejar. Toate componentele gospodăriei sunt împrejmuite cu un gard împletit din nuiele 

de alun, gard adăpostit sub un acoperiş de şindrilă. 

Casa din Berbeşti restaurată în Muzeul Naţional al Satului "Dimitrie Gusti" 

O poartă înaltă, dublă, sculptată cu măiestrie în lemn de stejar, datată 1903, 
completează ansamblul. Motive decorative specifice zonei - torsada, dintele de lup, 

rozeta, precum şi motive simbolice de un mare rafinament - soarele, luna şi motive 
antropomorfe sunt prezente pe elementele constitutive ale porţilor, pe ancadramentele 

uşilor ş i ferestrelor. 
Planul locuinţei cuprinde trei încăperi: camera de locuit sau casa, tinda rece şi 

cămara pentru alimente, aliniate de-a lungul unei prispe deschise, pe stâlpi sculptaţi şi 

uniţi prin arcade. camera de locuit este dotată cu o vatră liberă, cuptor şi prichici, 
Sistemul de încălzire are amenajat şi un loc pentru dormit, spre perete. Interiorul, 

caracterizat printr-un mobilier simplu şi funcţional , este îmbogăţit decorativ de ruda cu 
ţesături policrome deasupra patului, de blidele şi ulcioarele viu colorate ş i de textilele de 
lână în culori vegetale aşezate pe paturi. 

Muzeul etnografic al Transilvaniei a restaurat o casă din localitatea Berbeşti, 
dar şi un complex meşteşugăresc din Hărniceşti. 

Gospodăria din Berbeşti are curte dublă55, o structură caracteristică doar 
zonelor agro-pastorale (Maramureş, Lăpuş, Sălaj) în care se creşteau în trecut multe 
comute mari . În prima curte, rezervată familiei, erau grupate casa (construită în anul 

1795), stupina ataşată ei, cămara pentru cereale, făntâna cu apă potabilă şi colejna pentru 
atelaje, iar în a doua curte, separată de prima printr-o poartă, iernau, iniţial sub cerul 
liber, vitele, mai târziu fiind construite aici, pentru ele, anexele gospodăreşti necesare: 

55 Gheorghe Dăncuş, Structura gospodăriei ţărăneşti maramureşene, în voi. "Organizarea Muzeului Etnografic 
în aer liber. Principii şi metode", Bucureşti , 1966, p. 192 
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şura cu două poieţi (construită în anul 1896), două fânare, coteţele pentru porci şi păsări, 
fântâna pentru adăpat. O altă fântână, poligonală, este amplasată în afara gospodăriei. 

Sursa: Arhiva MET, Colecţia Negative pe celuloid, anul 1957, nr. 8372. Foto: N. Moraru 

Casa, construită din bârne de stejar foarte late, cioplite, avea trei încăperi şi o 
prispă (şatră) spaţioasă, cu stâlpi şi arcade realizate artistic. Vatra liberă, cu cuptor de 
copt pâine, ocupă mare parte din încăperea de locuit, iar laviţele late, dispuse în unghi, 
folosite pentru dormit, au aceeaşi vechime cu casa. Printre piesele ţesute, expuse 
compact, pe rudă, în colţul cu patul, predomină piesele din lână. Cuierele cu ceramică 
domină colţul mesei, care avea funcţii de reprezentare socială . 

Constructorii casei din Berbeşti, Maramureş, Secţia în aer liber, MET 

Sursa: Arhiva MET, Colecţia Negative pe celuloid, anul 1957, nr. 8380. Foto: N. Moraru 

Complexul meşteşugăresc din satul Hărniceşti reuneşte trei instalaţii care 
funcţionau, alternativ, cu aceeaşi sursă de apă : o moară pentru măcinat cereale, o piuă 
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pentru îngroşarea ţesăturilor de lână şi o vâltoare. Construită din bârne de stejar, casa în 
care a fost instalat mecanismul morii are ataşată la prispă, în mod ingenios, o rudă 
mobilă, pentru uscarea pieselor piuate şi vâltorite. 

Complexul meşteşugăresc, Hărniceşti, Maramureş, Secţia in aer liber a M E. T 

Sursa: Arhiva MET, Colecţia Diapozitive pe celuloid, nr. 5198. Foto: Szabo Tamaş 

Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA din Sibiu are restaurat un 
complex arhitectural din subzona Mara - Cosău. Prin restaurarea acestui complex se 
dorea ilustrarea talentului şi ingeniozităţii meşterilor populari care au creat valoroase 
opere de civilizaţie, fiind un fenomen general pentru zona istorică a Maramureşului unde 
tradiţia "bărdăşitului" a dus la realizarea unora dintre cele mai valoroase monumente de 
arhitecturii laice tradiţionale din ţara noastră. Complexul este format din: 

Casa din Călineşti in situ 

Sursa: Arhiva CNM ASTRA, nr. inv. 37085 
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Casa din Călineşti, datată la sfărşitul secolului al XVIII-iea, a fost transferată în 
muzeu în anul 1973 şi reconstruită în anul 1974, reprezentând modelul arhaic de 
construcţie al caselor maramureşene de pe Valea Cosăului , din secolele XVIII-XIX. 
Planul casei este dreptunghiular, cu trei încăperi: tinda, cămara şi camera de locuit. Casa 
este construită din bârne masive de stejar, acoperişul în patru ape, învelitoare din draniţă, 
cu şatră pe partea din faţă . Casa a fost cumpărată de la Berci Ileana, domiciliată în 
comuna Călineşti , cu suma de 1 O. OOO lei la data de 2 august 1972. 

Casa din Berbeşti in situ 

Sursa: Arhiva CNM ASTRA, nr. inv. 37124 

Casa din Berbeşti aparţine Complexului arhitectonic maramureşean, reconstruit 
în muzeu în anul 1974, şi ilustrează evoluţia tehnicilor de construcţie şi ornamentare a 
monumentelor de arhitectură populară, din lemn de esenţă tare (stejar). Casa are şatră 
decorată cu arcade sculptate, pe două laturi (faţada principală şi laterală) şi este formată 
din patru încăperi : tinda, camera de locuit, camera bătrânilor şi cămara, adosată pe toată 
lungimea construcţiei. Casa a fost achiziţionată de la Pop Petru din localitatea Berbeşti 
cu suma de 28. OOO lei. Conform actului de vânzare - cumpărare, proprietarul nu dorea să 
vândă casa decât dacă i se asigura lemnul de construcţie pentru o casă nouă. Astfel, în 
acest sens, reprezentanţii muzeului, cu ajutorul Inspectoratului Judeţean Silvic Baia 
Mare, au asigurat materia primă solicitată. 
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Casa din Berbeşti, restaurată în CNM ASTRA 

Gospodăria de agricultori din Deseşti ce a aparţinut unei familii de "nemeşi" 
din Deseşti , are în componenţa sa: casa de locuit, şura cu două grajduri, colejna, coteţul 
pentru porci, coşul pentru mălai , şoprul pentru fân, fântâna şi o poartă. 

Casa, datată la începutul secolului al XX-lea a fost transferată în muzeu în anul 
1998 şi reconstruită între anii 1999 - 2001. Casa, prin structură, tehnici constructive, 
elevaţie pe două niveluri cu pivniţă la parter şi spaţii de locuit la etaj , şatră pe două laturi 
la parter şi pe trei la etaj, dar şi elementele decorative constând în 25 de stâlpi sculptaţi , 

reprezintă o sinteză şi un moment de apogeu în evoluţia arhitecturii tradiţionale în 
Maramureşul istoric. 

Plan Casă Deseşti 
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Planul casei este dreptunghiular, cu trei încăperi - tinda mediană, camera de zi 

şi camera bună. Pereţi sunt realizaţi din bârne de fag cioplite cu securea şi finisate cu 
barda, încheiate la capete în cheutoare coadă de rândunică . Atât la capete cât şi la mijloc 
bârnele sunt fixate în cuie de lemn, pentru a nu se curba sau disloca. 

Şura cu două niveluri (grajd de animale la parter, construit din piatră şi al doilea 
grajd la etaj ş i arie de treierat, construit din bârne de stejar) a fost construită şi adaptată 

funcţional pentru batoza de treierat acţionată de cai . Şura surprinde momentul 
restructurării gospodăriei şi anexelor gospodăreşti ca urmare a evoluţiei tehnicilor de 
lucru şi a instrumentarului agricol. Batoza de treierat acţionată de cai are în componenţă: 
batoza propriu-zisă, sistemul de acţionare, vântureşca (ciurul de selecţionat boabele). 
Batora marchează un moment important în evoluţia mijloacelor şi a tehnicilor de lucru în 
agricultură, prin introducerea mijloacelor semi-mecanizate, de factură industrială la 

începutul secolului al XX-iea. Colejna păstrează caracteristicile tradiţionale ale acestui 
gen de construcţii de pe Valea Marei, având două părţi distincte: coteţele de porci şi 

spaţiul pentru protejarea mijloacelor de transport şi a inventarului agricol. 

Casa din Deseşti restaurată în CNM ASTRA 

Sursa: Arhiva CNM ASTRA 

Fiind un muzeul al tehnicii populare, prezentarea unei gospodării de agricultori 
presupunea nu numai relevarea mijloacelor şi tehnicilor de muncă specifice practicilor 
agricole, a nivelului lor de dezvoltare sau a interdependenţei acestora cu creşterea 

animalelor ci şi a modului în care acestea se reflectă în structura morfo-funcţională a 
gospodăriei tradiţionale, a dinamicii ei în timp. 

Casa, batoza şi şura aparţinând acestui complex au fost achiziţionate de la 
Bohotici Ioan din localitatea Deseşti , în anul 1995. 

Gospodăria de fierar din localitatea Călineşti, de pe Valea Cosăului, cuprinde 
întregul complex de construcţii ţărăneşti în care a apărut meşteşugul , fiind reprezentat 
constructiv prin atelierul de fierărit, în care sunt prezentate uneltele meşteşugarului, iar 
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în casa de locuit este reconstituit interiorul şi condiţiile de locuit ale proprietarului fierar 
aşa cum arăta la mijlocul secolului al XIX-lea. Gospodăria a fost restaurată în muzeu, 
alături de complexul arhitectonic maramureşean în perioada 1973-1976. 

Gospodăria de fierar din Că fineşti in situ în timpul restaurării în CN M ASTRA 

Sursa: Arhiva CNM ASTRA, nr. inv. 37885 

Cornel lrimie pe şantieru/fierăriei din Călineşti 

Sursa: Arhiva CNM ASTRA, nr. inv. 39982 

La reconstrucţia Complexul arhitectonic maramureşean, cu toate casele şi 

anexele amintite mai sus, au lucrat meşteri maramureşeni. Lucrările de demontare, 
încărcare în maşini şi reconstrucţie în muzeul de la Sibiu au fost executate de meşterul 
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popular şi constructorul renumit de case din Maramureş Petcaş Gheorghe din satul 
Berbeşti de pe Valea Marei, alături de echipa sa. 

Muzeul satului din Baia Mare găzduieşte două case din localitatea Giuleşti , o 
gospodărie din Berbeşti (Casa şoferiţei), o casă din Deseşti şi prima poartă pe 5 stâlpi, 
construită de celebrul Traian Bilţiu Dăncuş în comuna Deseşti , toate de pe Valea Marei. 

Casa şcoală din Giuleşti a fost achiziţionată şi adusă la muzeul din Baia Mare 
în anul 1977. Este o casă cu două încăperi. Construcţia are doar tălpile din lemn de 
stejar, pereţii construcţiei fiind din lemn de brad fasonat pe patru feţe şi încheiat la 
colţuri în cheutori drepte. În faţă are şatră străjuită de cinci stâlpi ornamentaţi. acoperişul 
este în patru ape cu învelitoare din draniţă de brad. Casa este datată pe meştergrindă cu 
anul 1794. Ea a fost construită special pentru dascălul angajat pentru copiii satului . 
Pentru perioada respectivă, casa dascălului devenea şi locul în care copiii învăţau. Prin 
organizarea interiorului s-a încercat să se refacă atmosfera tipică de şcoală confesională 
sătească din secolul al XVIII-iea. 

Casa din Giuleşti I a fost achiziţionată în anul 1970. Este o construcţie cu trei 
încăperi : casă, tindă şi cămară, construită din lemn de brad, prevăzută pe latura din faţă 
cu şatră şi târnaţ. Acoperişul este în patru ape cu învelitoare din draniţă de brad. 

Casa şcoală din Giuleşti restaurată în 
Muzeul de Etnografie şi Artă Populară din Baia Mare 

Gospodăria Codre Ileana (Şoferiţa) din Berbeşti este datată şi se cunoaşte şi 
numele meşterului care a construit-o, Pop Ştefan , deoarece acesta şi-a semnat lucrările. 
Se cunosc trei gospodării construite de acelaşi meşter şi toate se află astăzi în muzee din 
România (Muzeul Satului din Bucureşti şi Muzeul Etnografic al Transilvaniei din Cluj 
Napoca). Gospodăria este datată 1806 şi este compusă din casă şi şură. 

Casa este construită din lemn de stejar, bârne fasonate pe patru feţe . bârnele 
sunt masive, având unele dintre ele lăţimea de O, 80 cm. Casa este compusă din 3 
încăperi: casa de locuit, tinda şi cămara. Pereţii interiori din cameră şi tindă sunt tencuiţi 
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cu pământ. Pe toată faţada se află o şatră formată din cinci stâlpi ornamentaţi care susţin 

grinda longitudinală pe care se sprijină coroii acoperişului. Învelitoarea este din draniţă 
de brad bătută la două rânduri . Înălţimea acoperişului reprezintă :Y. din întreaga înălţime 
a construcţiei . Pe meştergrindă se află o inscripţie în chirilica românească "grău 5 zloţi, 

mălaiu 4 forinţ, Ani 1806, 16 iunie. Pop Ştefan". 

Casa din Berbeşti restaurată în Muzeul de Etnografie şi Artă Populară din Baia Mare 

Şura este construită din aceleaşi materiale ca şi casa. Bârnele de stejar au 
aceleaşi dimensiuni impresionante ca şi ale casei. Are două grajduri şi la mijloc se află 
şura propriu-zisă. În şură erau adăpostite uneltele agricole, iar pe podul şurii se depozita 

tănul. Acoperişul este şi el din lemn de stejar cu învelitoare de draniţă din brad şi este la 
fel de înalt ca şi al casei. De remarcat, porţile masive din lemn de stejar decorate cu 
motive solare. Azi, în şură, poate fi admirată colecţia de pluguri din lemn a muzeului 

băimărean. 

Poarta de intrare în gospodărie este construită tot din lemn de stejar şi provine 
din satul Budeşti . Cei trei stâlpi de susţinere sunt decoraţi cu motivul funiei simbolizând 
pomul vieţii întrerupt de roata solară. Grinda care uneşte cei trei stâlpi este o 
reconstituire realizată în muzeu, după modelul original. 

Casa Deseşti, datată în secolul al XIX-iea, a fost achiziţionată şi transferată în 

muzeu în anul 1980. 
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Poarta Dăncuş a fost achiziţionată de muzeul băimărean în anul 2001. Poarta 
monument a fost construită de celebrul artist Traian Bilţiu Dăncuş şi este datată 1936. 
Înainte de a fi transferată în muzeu, poarta marca locul de intrare în Maramureşul istoric 
în localitatea Mara. Poarta are o înălţime de 4 m şi este construită pe cinci stâlpi, cu 
portiţă şi vraniţă. Stâlpii din faţă sunt bogat ornamentaţi cu diferite motive realizate prin 
incizie şi cioplire în relief. Cei trei stâlpi dinspre curte sunt ornamentaţi parţial. Poarta 
este prevăzută cu o bancă pentru odihnă în dreapta portiţei. Pe grinda superioară este 
redată o inscripţie "Spre muncă şi reculegere TRAIAN BILŢJU DĂNCUŞ 1936''. 

Poarta Dăncuş in situ 

Poarta Dăncuş restaurată în Muzeul de Etnografie şi Artă Populară din Baia Mare 
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